

潮州市湘桥区铁铺镇上下一心推进脱贫攻坚及人居环境大整治

# 下决心迅速整改! 脏乱村大变样

“这段时间我们连周末休息时间都放弃了,把脱贫攻坚和人居环境整治作为重中之重抓紧落实!”潮州市湘桥区铁铺镇党政办主任、铁铺镇八角楼村驻村干部黄萍说。

八角楼村曾经是一个存在多处卫生死角的“脏乱村”,在潮州市、湘桥区的督促下,镇、村党员干部、热心群众上下齐心,一起发力,为贫困户搬新居,清杂物、通水沟、洗村道,配上标准垃圾桶,同时加强宣传……不到一个月来,昔日的脏乱村不但大变样,还带动镇里其他村一起进行环境大整治。

■ 采写:新快报记者 曾贵真

■ 图片:采访对象提供



■ 潮州市湘桥区铁铺镇八角楼村新增醒目宣传语,号召村民一起建设美丽乡村,树立文明乡风。



■ 村民以及志愿者一起治理环境。



■ 村民自发清理杂物。

## 广泛发动, 群众自发加入清理垃圾行列

新快报记者从八角楼村整治前的照片看到,以前村里一些角落要么堆满垃圾要么杂草丛生,排水沟则长满杂草、淤泥,不通畅。“因为村里不少人有制茶,要用到木柴,因此村里很多角落都堆满建筑废木柴,有些还带着钉子,很危险,群众意见很大。”黄萍说。

两户贫困户、独居老人陈乐财、陈继标家里也存在安全隐患和垃圾杂物乱堆放等问题,人居环境比较差。

因为环境卫生问题,八角楼村被省市点名、督促整改。

11月初以来,铁铺镇、八角楼村干部高度重视,迅速行动部署,成立由镇党委副书记洪灿亮为组长、驻村同志、村全体干部组成的专项整治工作组,全力迅速开展整治行动。

“镇干部、村委干部,村里的老党员和村民都加入了环境整治的行列。”铁铺镇分管扶贫工作的党委委员林立群告诉新快报记者,在整治的同时还通过标语、广播、资料、入户宣传等措施,加大宣传力度,号召大家爱护环境并一起参与。

黄萍说,为了尽早还村民一个干净、

美丽的村居环境,大家都放弃了周末休息时间,不达目的不罢休。

据统计,11月4日以来,八角楼村每天投入钩机两部、垃圾清运车两辆、人员约30人开展整治工作。

令黄萍感动的是,为了有一个更好的生活环境,很多村民都自发加入了清理垃圾、杂物的行列,整治到他们的房前屋后时,他们都会自觉出来帮忙。

## 全面清理,告别脏臭的旧环境

近一个月来,镇村从多方面入手,对八角楼村的卫生死角进行了全面的整治。

对村的主干道两旁、各个巷子的垃圾杂物全部清走,并进行清洗。

对村里受到堵塞的排水渠,清理杂物、疏通,清洗后进行了遮盖,做成暗渠,避免再发出臭味。对环村水利沟、白石岭干渠等清走垃圾、杂物后,让其恢复通畅。

以前,八角楼村的垃圾露天堆放,收运桶没有遮盖,垃圾堆放后发出难闻的臭味。这次整治将放置垃圾的地面铲平,铺上水泥地面,全村再配置了50只带盖的新垃圾桶,垃圾存放后及时拉走,告别了昔日那种难闻的臭味。

“学会一种技能 带富一个家庭”“建

设美丽乡村 树立文明乡风”“文明村居你我共建 幸福家园人人共享”……整治一时容易,要长久保持效果则有难度,为此,专项整治工作组特别投入资金,新增大型宣传栏3个,更新宣传画20幅,内容涵盖脱贫攻坚、人居环境整治、文明创建、扫黑除恶等工作,在全村加强了宣传效果。

## 搬迁新居, 两独居老人过上舒适日子

令人暖心的是,镇村还对村里的两户精准帮扶对象、独居老人陈乐财、陈继标的人居环境进行了整治,并给了他们各自一个新家。

黄萍告诉新快报记者,陈乐财原本借住在一户华侨的房子,因年久失修,部分墙体有些脱落,而卫生环境也很差,堆满了塑料袋和报纸。而今年80多岁的陈继标家就更乱了,老人因为老爱去外面捡东西,以为什么都有用,之前还养了一窝猫,家里可以用乱七八糟来形容。

经过沟通,村“两委”让两人搬迁至老村委居住,同时落实对新住所整修并配套水、电、有线电视等“八有”措施。“房顶进行了翻修、地板铺上水泥,还铺了墙纸,日常生活用品、电视、水电我们

都给他们配好了。”黄萍说,两人搬进新居后,村里还定期有人帮他们搞卫生,整洁有序的家让他们住起来更舒适、更幸福了。

## 化为主动,带动全镇环境大整治

截至目前,八角楼村整治工作取得阶段性成效,实现了环境的大变样。林立群说,经过整治和宣传,群众都比较满意,也慢慢养成了好习惯,再也不会乱堆、乱扔垃圾了。也因为整治,八角楼村从被动化为主动,成为全镇的“卫生典型村”。

11月27日,铁铺镇脱贫攻坚暨农村人居环境整治工作现场会在八角楼村举行,湘桥区、铁铺镇相关负责人以及铁铺镇各村书记、主任都到场参加。大家沿着八角楼文体广场、八角楼寨、精准扶贫对象陈乐财和陈继标新住所、村主干道实地查看整治情况,整个村干净整洁的环境给大家一个非常好的印象。

林立群说,接下来铁铺镇将以全镇人居环境大整治为契机,吹响夺取脱贫攻坚最后胜利的战斗号角,加强人居环境和基础设施长效管理机制,努力为老百姓营造一个卫生、干净、整洁、美丽的人居环境。



■ 揭牌开业后,大批等候已久的街坊们纷纷进店选购心水产品。

## 一条街网罗200多种扶贫产品 佛山扶贫产品特色街开业

新快报讯 记者胡珊霞 通讯员刘丹报道 一条街网罗佛山对口帮扶8个地区的200多种扶贫特色农产品!来自凉山、湛江、新疆等佛山对口帮扶地区的山珍干货、零食鲜果、彝族工艺品,它们物美价廉、绿色安全,如今在佛山有了特色“卖场”——扶贫产品特色街。

12月4日上午,位于佛山市禅城区的扶贫产品特色街开业,推介销售受援地区特色农产品,开业当天就受到街坊们的追捧。佛山市农业农村局、市扶贫办主任唐棣邦,市发展和改革局副局长李斌,市扶贫办专职副主任张代军,市总工会权益保障部部长詹建敏,以及建行佛山分行党委书记、行长叶志岗等领导嘉宾出席了本次开业仪式。

扶贫产品特色街位于禅城区金鱼街,面积达480平方米,集展示与展销结合、线上与线下互通、人工售卖与智能柜自提于一体。店内主要运营对口帮

扶的广东湛江、云浮,新疆伽师县、西藏墨脱县、陕西延安、四川凉山州和甘孜州、黑龙江双鸭山等8个地区农产品,产品多达200种,主要分为苦荞系列、粮油副食系列、山珍干货系列、滋补养生系列、零食鲜果系列、新鲜肉类、酒水、彝族工艺品等种类。

“既能买到自己中意产品,又能帮扶贫困地区人员,挺好!”街坊们纷纷进店选购心水产品,住在同济路的陈姨一边选购一边说,这里的产品原生态无污染,渠道来源值得信任,自己觉得非常开心。

佛山市农业局扶贫协作科科长张伟表示,打造扶贫产品特色街,一方面体现了佛山的担当,佛山坚决贯彻落实中央和省的消费扶贫政策,同时把消费扶贫作为巩固脱贫攻坚的有力抓手,另一方面可以极大丰富佛山的菜篮子、米袋子和果盘子,这是给佛山市民带来的

实实在在的好处和便利。

“这里汇聚了佛山对口帮扶的8个地区以及佛山本地的一些特色产品,例如凉山州系列就有20个产品线将近300个产品,所有这些产品都经过层层筛选和质量把关。”康丰农业董事长刘波说,这里还有无人售卖机,供市民每晚10时以后仍能选购产品,线上线下24小时购物打通。

据统计,自2017年底发起“以购代捐”活动以来,佛山2018年正式推行全市财政供养单位节日福利采购受援地区农产品,2020年开展扶贫产品进机关、进学校、进企业、进社区、进商超、进电商、进“百里芳华”乡村振兴示范带等“七进”主题活动,探索出了从政策指引、市场主体、政企合力、多方共赢推进消费扶贫的工作模式,引导全社会积极消费扶贫产品。到11月止,佛山线上线下共销售扶贫产品约11亿元。